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Alkotmány biztosítékok és 
a titkos memorandum.

Erőtlen a bécsi intrika.
Kassa, augusztus 1.

Az alkotmánybiztositékról mind­
untalan sokat beszélnek. Valósággal 
legenda kör nőtte körül Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter javasla­
tait, mióta az alkotmánybiztositékról 
szóló törvénytervezetet a királynak 
bemutatta. Hol itt, hol ott bukkan 
fel egy-egy hiób hir, mely a javasla­
tokat fenyegető veszedelemről beszél.

A hiób híreket a haladópárti és 
a Tisza-féle sajtó költi és mohón ki­
színezi, fantasztikus képzelőtehetség­
gel konstatálván, hogy Bécs teljes 
erővel neki szegül az alkotmánybiz- 
tositékoknak, minek következtében 
azokból soha sem lesz törvény.

A híreszteléseknek gyakran felül 
a barátságos indulatu sajtó is, az or­
szág közvéleménye ennek folytán 
sokszor már nem tud eligazodni, mi 
igaz és mi nem a hírekből. A hosz- 
szas késedelem mindenesetre nyugta­
lanító hatással van, de viszont az a 
lázas türelmetlenség, mely az alkot- 
mánybiztositékok törvényerőre eme­
lését ostromolja, igen jó jel, mert 
biztosítja, hogy a nemzet élő lelki­
ismerete igen nagy fontosságot tulaj­
donit nekik s nem fog soha azok 
elodázásába belenyugodni.

Az alkotmány biztosítékok ügyéről 
és az újabban lábra kapott hírekről 
a Napló munkatársának alkalma volt 
oly személyiséggel beszélgetni, aki ki­
tűnő beavatottsággal föltétlenül kom­
petens, hogy nyilatkozatával az ügyet 
helyes világításba helyezze. Az érde­
kes politikai beszélgetést itt adjuk:

Olvastam a legújabb kombi­
nációt, hogy a Tisza-párti hívek 
és a haladók valami memorandum 
félét terjesztettek volna a király 
elé. Ez a memorandum állítólag 
aggodalmakat táplál Andrássy ja­
vaslatai iránt s erős sakkhuzás 
akar lenni az alkotmánybiztosité- 
kok ellen. Honnan származott a 
hir, nem tudom. Annyi bizonyos, 
ilyen természetű memorandum a 
kormány tudta nélkül nem kerül­
het a király asztalára.

Aki ismeri az udvari élet for­
maságait, a merész kombináción 
csak mosolyogni tud. Bizonyos, 
hogy Bécsben a magyar nemzeti 
törekvések útjába ellenségeink ha­
lót szőttek. Ez a háló azonban

őket fogva tartja, a magyar kor­
mányt azonban szabad mozgásában 
nem gátolja. Bécsi intrika mindig 
volt és mindig lesz, de ez a csúnya 
harc, melyet ellenünk folytatnak, a 
király dolgozó szobájáig sohasem 
ér. Eloszlik a becsi politikusok 
között, az osztrák sajtóban s né­
hány udvari ember között. A király 
sokkal magasabb piedesztálon áll, 
semhogy ezek az állandó hullám­
zások hozzá felérnének.

Az állítólagos memorandumról 
ismétlem, a kormánynak is kell, 
hogy tudomása lett volna. A kor­
mány az udvarban folyó intrikák­
ról kitűnőjén értesül, minden dolog­
ról biztos információk felett rendel­
kezik s van arra is bőséges módja, 
hogy a cselvetéseket ártalmatlanná 
tegye. Akármi nő módon kísérel­
ték volna az állítólagos memoran­
dumot a király elé csempészni, az 
titokban nem marad, a kormány 
elsőnek értesült volna róla. Konsta­
tálhatom, hogy a kormány a me­
morandumról nem tud, nem pedig, 
mert ilyen nem is létezik. Nyári 
kacsának tartom a hirt, azzal a 
képtelen hírrel együtt, hogy a ki­
rály egy osztrák politikusnak, aki 
„közigazgató tekintély“, a memo­
randumot megbirálás végett kiadta.

Ha ez igaz volna, Andrássy ma 
már nem belügyminiszter. Hogy 
pedig Andrássy, az alkotmánybizto­
sítékok megalkotója, helyén van, 
bizonyítja, hogy a javaslat a maga 
utján halad és őszszel a parlament 
elé kerül.

Aki ismeri Andrássy egyénisé­
gét, egy percig sem tételezheti fel, 
hogy eltűrné, miszerint javaslata 
osztrák politikusok véleményétől 
tétessék függővé. Az alkotmánybiz­
tosi tékok körül mutatkozó ideges­
ség egy csapással eloszlik az ősz­
szel, mikor is Andrássy az erre 
vonatkozó törvényt a parlament elé 
terjeszti.

Ebben az ügyben ez az igazság!

A Tiszapárti-klikk bomlása.
Vizsgálat egy város ellen.

A sátoraljaújhelyi közigazgatás.
A sátoraljaújhelyi függetlenségi párt 

évek hosszú sora óta küzdött a városi 
klikkrendszer s a városnál mutatkozó vi- 
szásságok ellen. Különösen Búza Barna dr., 
Székelv Albert dr. és Német Bertalan jár­
tak elől ebben a harcban. A három évvel

ezelőtt megtartott képviselőtestületi tagvá­
lasztásnál emberfeletti küzdelemmel huszon­
egy függetlenségi tagot választott a polgár­
ság a képviselőtestületbe s bejöttek a vezé­
rek is Búza dr., Németh és Székely dr. 
óriási szótöbbséggel. Azóta folyton tartott 
a küzdelem. Sürgették a vizsgálatot, kor­
mánybiztos leküldését, de a hatalmas vá­
rosi klikk, mely főfészke volt a Tisza-párt- 
nak s Tisza-rendszernek, megdönthetien 
volt. Id. Meczner Gyulát, ki a régi kormány­
párt oszlopa s a városi pénzügyi bizottság 
elnöke volt, tekintette mindenki a polgár- 
mester és klikkje legnagyobb támaszának 
és védőjének. Németh Bertalan a sok ül­
döztetéstől, csalódásoktól fáradtan időköz­
ben lemondott a képviselőtestületi tagságról. 
Sem vizsgálatot, sem kormánybiztos kikül­
detését nem lehetett keresztül vinni.

Most aztán egy majdnem jelentéktelen­
nek látszó dologból kiütött a háborúság 
Székely Elek polgármester és id. Meczner 
Gyula jelenleg már zemplémmegyei főispán 

I között. A király koronázási jubileuma alkal­
mával ugyanis a főispán felhívást intézett 
a hatóságok fejeihez, hogy ünnepeljenek s 
istentiszteletre templomba menjenek s lobo­
gózzák fel a középületeket. Székely Elek 
nem tudni mi okból, úgy mondják szemé­
lyi indokból, renitenskcdett a főispáni felhí­
vás ellen, templomba ünnepelni el nem 
ment, sőt a városházára már kitűzött lobo­
gókat bevonatta. Éppen a zsidó templom- 

j ban volt az istentisztelet, midőn az ottlévő 
főispánnak tudomására hozták a dolgot, aki 
rögtön eltávozott a templomból s megindi- 

I tolta az eljárást a polgármester ellen. Ki­
rálysértés miatt megindult a fenyitő eljárás.

! A főispán ezután számtanácsost hozatott 
a belügyminisztériumból, megvizsgáltatta a 
várost s végre ennyi sok harc s ennyi sok 
küzdelem után bebizonyult, hogy a függet­
lenségi pártnak a harcban igaza volt. Szé­
kely Elek polgármestert, mint azt a Ma­
gyarország már tegnap megírta, tegnap 
állásától fellüggesztette a főispán, előzetes 
belügyminiszteri jóváhagyással.

A városnál többrendbeli visszaélésnek s 
nagy rendetlenségeknek jöttek nyomára.

Az eddig felfüggesztett tisztviselők a 
következők: Székely Elek polgármester, 

i Schwarcz Márkus adóvégrehajtó, Hell János 
gazdasági tanácsos. Fegyelmi eljárást indí­
tottak : Gáthy, Bellinger, Gecsey, Kleinmann 
és Csákó tisztviselők ellen. Valóságos anar­
chia uralkodik az egész városnál s a kedé­
lyek izgatottsága legmagasabb fokra hágott.

Dr. Székely Albert ellen a „Zemplén“ 
c. lap múlt héten támadást intézett, ki az­
tán lemondott a képviselőtestületi tagságról 
és provokálta a „Zemplén“ szerkesztőségét. 
Most azután mozgalom indult meg a kép­
viselőtestületi tagok között, hogy a város 
érdekeiért való küzdelmei és érdemei elis­
meréseiért a lemondását tudomásul ne vegye 
a f. hó 31-én azaz ma délután megtartandó 
rendkívüli közgyűlés, hanem kérje fel, hogy 
miután purifikálása megkezdődött s a város 
feje felfüggesztetctt, lemondását vonja vissza.

A főispán intézkedései, melyek végre 
véget fognak talán vetni a városnál ural­
kodó könnyelmű s rendetlen gazdálkodás­
nak, általában teljes megelégedést és meg­
nyugvást keltenek.
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Darabonték mozgolódnak.
Polgári radikális párt.

A belügyi ügyvivő útja.
Újból mozgolódnak a darabontok. Most 

már nem érik be azzal az aknamunkával, 
melyet a Fejérváry-kormány bukása óta 
fáradhatatlanul folytattak a koalíció ellen. 
Már elég erősnek érzik magukat arra, hogy 
nyíltan síkra szánjanak az uj rend ellen.

Pártot, országos politikai pártot akar­
nak alakítani, mely a csúfosan kimúlt ha­
ladópárt örökébe fog lépni. A pártnak már 
nevet is találtak: polgári radikális országos 
pártnak hívják.

A párt élén Kaffka László, Kristóffy 
József nyugalmazott államtitkárja áll. A párt­
vezetőség a minap Kaffka László elnöklésé­
vel ülést tartott, amelyen azokról az intéz­
kedésekről tanácskoztak, melyek a párt or­
szágos szervezése céljából és a párt elvei­
nek a fuvarosban való propag ilasa végett 
ajánlatosak volnának.

A tanácskozás első eredménye egy 
felhívás, melyben a párt az ország polgá­
raihoz fordul. A felhívás programmot tartal­
maz, amely szerint a párt az altalános 
titkos szavazati jogot, a sajtó és az egye­
sülési jog teljes szabadságát, a kötelező 
állami oktatást és a népoktatás ingyenessé­
gét, a holtkéz birtokának és a kötött bir­
toknak telszabaditását, a progresszív adózást, 
a létminimum megállapítását, a homestead 
létesítését sürgeti. A programul végleges i 
megállapítása a később egybehívandó or­
szágos kongresszusra marad.

Ennek a programúinak semmiféle külö­
nös jelentősége nincsen, mert a mi benne 
helyes és megvalósítható, az benne van a j 
koalíció programújában is.

Az uj pártnak nem is az a célja, hogy ; 
ezt a programmot megvalósítsa. Ez a Pro­
gramm mind csak ürügy. A valódi cél a 
koalíciós kormány megbuktatása, az uj rend 
visszacsinálása volna. Erről világosan ta­
núskodik az a vélemény is, hogy a radiká- j 
lis polgári párt érdekében a párt egyik 
leginkább exponált vezérférfia, Kristóffy Jó­
zsef volt belügyminiszter titokban lschlbe 
utazott, ahol már két nap óta tanácskozik : 
Fejérváry Géza báróval. Ott tanakodnak ! 
azon az akción, a melyet a pártszervezés 
keretében az uj rend ellen folytatni lehetne. 
Az udvar körében keresnek támogatást a 
koalíció ellen megindítandó küzdelmükhöz.

Mindez azonban hiábavaló fáradozás 
lesz. Az uj rendet maga a nemzet akarta, 
mely a legutóbbi választásokon elemi erővel 
söpörte el sokáig bitorolt helyükről a régi 
rendszer bűnöseit. Hangzatos programmot 
ki lehet bocsátani, mindenre kapható em­
berekből pártot is lehet szervezni, de van­
nak dolgok, amiket visszacsinálni többé nem 
lehet. A nemzet nem változtatja máról-hol­
napra nagyon is megokolt akaratát. Éppen 
azért a demokraták pártjának most, amikor 
radikális polgári pártnak keresztelték el, csak 
olyan csut bukás lehet sorsa, amilyen ak­
kor volt, amikor mint haladópárt próbált 
port hinteni a nemzet szemébe.

a sora azoknak a nehézségeknek, mik eléje 
meredve az előre törtetőknek, annyira gö­
röngyössé teszik az élet útját. Es ezzel a 
nagy szomorúsággal szemben szinte hival- 
kodón, valami rengetek önbizalommal veti 
fel fejét a pénz istensége és mondja : 
minden bajnak én vagyok a kutforrása, de 
forrása vagyok minden- gyönyörűségnek is.

A nap krónikása fájó rezignációval ál­
lapítja ezzel szemben meg azt, hogy egyre 
több a baj, egyre szélesebb körben lesz 
inficiáló a nyomorúság es egyre kevesebb 
a gyönyörűség. A pénz szerepe kezd tehát 
kétségtelen lenni: milliók véres verejtéke, 
kétségbeesett sóhaja és alig néhány ezer 
kiválasztottnak megelégedése tapad hozzá.

E sorok apropójául szolgál az a tény, 
hogy a pénz napról-napra drágább lesz.^ A 
kamatlábak szédületes sebességgel nőnek 
és ebben az aránytalan emelkedéssel ezrek 
tiportamak el. Existenciák dőlnek meg, osz- 
lopzatok pusztulnak el e.s vállalkozások 
könyve zárul le siralmas eredménynyel s 
mindezt csak azért, mert néhány penzfeje- 
delem a maga szédítő tőkéjét olyan speku­
lációba verte bele, amik milliókat szívnak 
magukba. A pénz ma mar nagyon drága 
jószág és vajmi kevés a reménység arra, 
hogy a továbbiak során nem drágul-e majd 
újból. A sárga arany nagyon is sötét szí­
nekben láttat mindent. Minálunk Magyar- 
országon, ho! a közkézen meglorgó pénz 

nyugateurópai arányokhoz viszonyítot­
tan — nem olyan rengeteg, hogy meg ne 
érezze minden társadalmi osztály egyaránt 
ezt a nemzetközi veszedelmet.- A hitelviszo­
nyok rohamosan romlanak, a pénzpiac foly­
ton emelkedő ágiójával nap-nap után üt 
agyon nagyobb vállalkozásokat, amik az­
után megdőltiikben sok ezer kis ember po­
zícióját ingatják meg.

Legeklatánsabb példa erre és legjel­
lemzőbb beszélő tanuságtétel mellette, hogy 
a kisebb pénzintézetek újabb kölcsönöket 
nagyon vékonyan folyósítanak, aminek kö 
vetkeztében természetesen az ezekre a pénz­
intézetekre rászorult kis emberek vállalko­
zásai akadnak el ijesztő számban. Annyi 
fizetésképtelenség, annyi csőd és annyi ha­
mis bukás, mint manapság talán sohasem 
volt. És mindennek egyedüli oka, hogy 
ijesztő vigyorgással néz le ránk, az őszi bi­
zonytalanságok sötétjéből egy lucifcri arc : 
a nagy krach.

Őszre a börzén keringő és hitelcs- 
: nek látszó hírek szerint újabb pénzügyi 

alakulások várhatók, ezek az alakulások 
még erősebben megdrágítják a pénzt. Ezért 

: gyűjtik garmadába a nagy b.mkok az 
aranyat s ezért nem bonyolítanak le jelen­
téktelenebb ügyleteket. A pénzzel nem a 
szív, de a rideg üzletszámitas spekulál. Es 
ez a spekuláció meg azt diktálja, hogy nem 

1 célszerű kisebb, (de már most sem kicsiny) 
j kamatra adni ki a pénzt, mikor az őszszel 

sokkal jobban lesz kamatoztatható. Bánjunk 
: hát már most csínján a pénzzel.

ÚJDONSÁGOK.

A Pénz őfelsége.
(Megdrágult kamatláb. — A hitelviszo­
nyok romlása. — Nincs kölcsön. — A 
börze spekulál. — Az őszi pénzmanőver 

előjelei.)
A mindeneket megváltó egyedüli földi 

hatalom: a pénz újból szomorú dolgokat 
beszéltet magáról. A mindig aktuális és az 
oly nagyon imádott arany csengése mindig 
mámoros muzsika volt az emberi füleknek. 
Ma is az, vagy talán sohasem volt annyira 
az, mint éppen ma. Egyre komplikáltabb 
lesz az élet. Minden nap újabb és újabb 
meglepetésekkel szolgál, napról napra bővül

Bflegay Gusztáv temetése.
Tegnap temették el nagy részvét mel­

lett Megay Gusztáv kassai gyógyszerészt. 
A koszorúk tömkelegével borított ravatalát 
családján kívül a társadalom nagy sokasága 
állotta körül, hogy a halottnak megadja a 
végső tisztességet, amivel az élőt évtizede­
ken is állandóan megbecsülte. A temetési 
szertartást Mohr Béla evangélikus lelkész 
végezte, aki megható beszédben ecsetelte 
a nagy életkort látott halott példás eré­
nyeit. A kassai gyógyszerészi kar nevében 
Elischer Károly beszélt a ravatalnál s köz­
vetlen bensőséggel a következő szavakban 
búcsúztatta a szeretett „Guszti bácsit.1'

Tisztelt gyászoló gyülekezet 1 a kassai 
gyógyszerészek nevében egy búcsúszót,

egy utolsó Isten-hozzádot intézek drága 
halottunkhoz. Szeretett Guszti bácsink I 
Hiszen máskép nevezni nem is tudnám őt, 
szeretett bátyánk, atyai jó barátunk volt az 
egész életén át. Ernyedetlen életed fo­
lyamán tündöklő mintaképe voltál te a hü 
férjnek, atyának, épp oly ragyogó példája 
a gyógyszerészeknek, a szenvedő emberiség 
kész szolgájának. A te atyai jóságos okta­
tásod számos derék kartársat nevelt a köz­
egészségügynek. S a mindvégig ernyedetlen 
szorgalommal folytatott munkásságod csak 
egy célt ismert: kedves családod és a szen­
vedő emberiség boldogitását.

Fogadjuk neked itt a ravatalodnál, drága 
halottunk, hogy dicső példádat hűségesen 
követve méltó kartársak törekszünk lenni 
a te kartársi ideálodhoz és sajgó szívvel 
mondjuk a búcsúszót hozzád, akt mégis 
nagyon korán hagytál el bennünket.

Szeretett Guszti bácsi! Áldás emlékedre. 
Isten veled !

Székely-Doby Géza a „Magyarországi 
Gyógyszerész-egylet“ képviseletében és 
megbízásából gyönyörű koszorút helyezett 
a ravatalra és az országos egylet elnöké­
nek, Bayer Antalnak távirati kérelmére az 
alábbi beszédben parentálta el a kassai, 
gyógyszerészi járásnak szép emlékezetű 
igazgatóját.

„A magyar gyógyszerészek országos 
egyletének elnöke tisztelt meg azzal a szo­
morú kötelességgel, hogy a megboldogult 
nagy érdemeinek méltatásával koszorút he­
lyezzek e ravatalra. Sírva gyászoló család! 
Egy percre bar, csillapuljon el fájdalmatok ! 
Tán sikerül a régi, de örök igazság szerint 
megosztva a bánatotokat enyhíteni is azt 
az által, ha látjátok, hogy az egesz gyógy­
szerészi kar vallja magáénak a ti súlyos 
veszteségteket.

Oh, van oka gyászolni, keseregni a 
hazai gyógyszerészeinek is! Mert megbe­
csült emlékű nesztora, a régi nemes mnn- 
kásságu gárdának legpuritánabb dísze hunyt 
el te benned nagyrabecsült kartársunk.

Zajtalan, csendes, de tartalmas életed, 
ritka, nagy szerénységed, minden kicsinyes 
szemponton fülül emelkedni tudó, meleg 
kartársi érzésed oly harmonikusan ragyogta 
be értékes jellemedet, mintaszerű köteles­
ségtudásodat, nem mindennapi gyakorlati 
képzettségedet, hogy még életedben oda 
soroztunk a hazai gyógyszerészek legbe- 
csültebb alakjai közé.

A te szakadatlan tevékenységedet nem 
csábította soha el a közegészségügyi hiva­
tás nemes ideáljától az anyagi érdekeltség; 
önzetlenségedet nem homályositotta cl soha 
egy percre sem a kufárkodó üzleti szellem 1 
Szeplőtlen tisztaságban ragyog felénk a te 
életedben a régi, igazi gyógyszerészmes­
ternek tiszteletet becsülést kiérdemlő példája.

És mi gyarló epigonok azzal akarjak, 
de törekedjünk is megbecsülni nemes em­
lékedet, hogy követésre méltó, ideális pél­
dának állítunk magunk elé.

Nyugodj békén! Nagyszámú és tekin­
télyes családod kesergő zokogása küßt, 
fogadd tőlünk is, megszomorodott kar tár­
saidtól a szivünkből fakadó, a mélyen át- 
érzett, utolsó búcsúszót: Nyugodj békén, 
Isten veled 1“

A beszéd után Kassa városának, elő­
kelősége, nagy gyászoló közönség kisérte 
ki utolsó utján az érdemes kassai polgárt 
a köztemetőbe.

Ezután a menet megindult a köztemető 
felé. Több száz főnyi közönség kisérte 
utolsó útjára a halottat.

Megay Gusztáv tanúja volt a 48-as 
szabadságharcnak. Még pedig a borzalom 
tanúja. Édesapja Gyulafehérvár pénztárnoka 
volt, mikor az oláh csorda gyújtogatva, 
gyilkolva, rabolva feldúlta a kis erdélyi 
városokat. Az olahok megölték atyját, egyik 
fivérét és nővérét megsebesítették. Ő maga 
a kerteken keresztül menekült, s egy lá­
dába rejtve lopta ki az oláhok dühe elől 
édesanyját s ma is élő nővérét.

*
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— Katonai szemle. Báró Vever János 
vezérőrnagy, kassai dandárparancsnok, Iglón 
volt. A vezérőrnagy szemlét tartott az iglón 
állomásozó 67-ik gyalogezred zászlóalja fe­
lett és legnagyobb megelégedését fejezte ki 
ki a tapasztaltak felett.

Kettős csapás. Iglói tudósítónk je­
lenti: Ormossy Jánosnét egyszerre két meg­
rendítő csapás sújtotta. Amint julius 28-án 
délután férjét temette és a gyászoló közön­
ség éppen a templomba igyekezett, utat tört 
magának az asszonyhoz egy küldönc a 
szomorú hírrel, hogy a lakásban maradt 
édesanyja: Lumniczerné, szül. Rácz Anna 
hirtelen meghalt.

Egy abauji darabont bünhődése.
Izgalmas jelenet játszódott le néhány nap 
előtt az aradi plébánián, Csák Cirjék, a mi­
norita-rend főnöke és Paris Gábor volt da­
rabont-alispán között. Páris, aki a Fejérváry- 
kormány idején Abauj vármegye alispánja 
volt, egy családi ügyben a plébánia hiva­
talba ment. Itt találkozott Csák Cirjék rend­
főnökkel, aki régi negyvennyolcas érzelmű 
ember és mint ilyen elitélte Parist, amiért a 
hazaáruló kormány zsoldjába szegődött. A 
rend főnök Páris láttára nagy haragra 
gerjedt:

Takarodjék innen, hazaáruló bitang ! 
—- kiáltotta a volt alispánnak, aki pirulva 
és szégyenkezve hagyta cl a plébánia épü­
letét.

Páris Gábor most bűnvádi feljelentést 
tett az aradi büntető járásbíróságnál Csák 
Cirjék ellen becsületsértés miatt. A hazafias 
pap által a volt darabontnak juttatott leckét 
az aradiak nagy rokonszenvvel tárgyalják, 
annál is inkább, mert Páris iránt hazafiatlan 
politikai szereplése óta széles körben nagy 
ellenszenvvel viseltetnek.

— Családirtó gomba. Beregszászból 
jelentik : Feketeardó községben lakott Suba 
Mihály iparkodó liatal gazdaember. Ameri­
kában is járt, onnan is hozott magával egy 
kis pénzt. Szorgalmával, ügyességével sokra 
vitte. Háza, földje, szőllője volt már, meg 
is házasodott; két viruló három és négy­
éves gyermek is szaladgált már az udvarán. 
Es e boldog családi életet egv pár gomba 
teljesen megsemmisítette. A fiatal asszony 
hozta haza a szőlőből, megfőzte, előbb a 
két gyermek, utánuk a férj és feleség hal­
tak meg tőle. Egy nap a két gyermeket, 
másnap a szülőket temették el. A család 
borzasztó sorsa általános részvétet kelt a 
községben.

Letartóztatott tót izgató. Rózsa­
hegyről jelentik, hogy ott letartóztatták 
Krisztin Ferenc prágai illetőségű tót izgatót, 
aki az utóbbi időben bejárta a Felvidéket 
és rendszeresen izgatott. Krisztin ellen el­
rendelték a vizsgálati fogságot.

Csőd Weinfeld Ede ellen. Megírtuk 
nemrég, hogy Weinfeld Ede hangszerkeres- 
kedő nagyobb adósság hátrahagyásával el­
tűnt a fővárosból. Mint a hivatalos lap mai 
száma közli, az eltűnt kereskedő ellen cső­
döt nyitottak. Weisz Zs. és Társa Weinfeld 
Ede budapesti bejegyzett cég (üzlete IV., 
Scmmelweiss-utca 9. sz.), melynek egyedüli 
birtokosa Weinfeld Ede fonográf- és gramo­
fon-kereskedő ellen a budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszék folyó évi julius 
30. napján a csőd megnyittatott. Elnevez­
tettek : csődbiztossá dr. Zimmer Artur kir. 
törvényszéki albiró. Tömeggondnokká dr. 
Knezovics Adolf ügyvéd. Tömeggondnok- 
helyettessé dr. Wittmann Ernő ügyvéd. A 
követelések bejelentésére 1907. évi szep­
tember hónap 4. napja, felszámolási tárgya­
lásra 1907. október 3. napja, csődválaszt­
mány megválasztására 1907. évi október 
f>. napja tűzetett ki határidőül.

Kihágások krónikája. A rendőrség 
az elmúlt héten rendőrileg büntetett egyé­
nekről a következő jegyzéket adta: Fried­
man Dávidné regete-ruszkai lakos bérlő 
vizezett tejnek forgalomba hozatal miatt 
48 kor. pénzbüntetés. Rendőrsértés miatt 
büntetve lett: Krausz István hentestanonc, 
Boruch József kocsis és Miklós József nap­

számos 10 10 kor. pénzbüntetés. Jahova
Antal cserepező segéd csavargás s állandó 
reszegeskedés miatt a város területéről 3 
évre kitiltatott. Vasúti szolgálat nem teljesí­
tés miatt Orosz Imre és Goldman Márkusz 
bérkocsitulajdonosok 4—4 kor. pénzbüntetés. 
Állatkínzás miatt meg lett büntetve Ka- 
zsimir János taligás 1 napi elzárás, 10 kor. 
pénzbüntetés. Orliczki József napszámos, 
mert 7 éves leányát leitatta 20 kor. pénz- 
büntetés. Spierer Rudolf szállító, mert ható­
sági engedély nélkül szállító kocsiját több 
napon át ismételten az utcán hagyta G kor. 
pénzbüntetés.

— Zsebtolvaj a vasúti kupéban. A 
zsebtolvajok tudvalévőén leginkább vasúti 
utazás alkalmával szeretik áldozatukat Ki­
szemelni. Egy ügyes zsebtolvaj temérdek 
fogással rendelkezik, hogy alkalmas pilla­
natban a kiszemelt médiumot kifossza. Az 
ismertebb fogások közül való, hogy a zseb­
tolvaj botlást színlel s mialatt szomszédjára 
hull, már is kilopja annak melltüjét, óráját, 
vagy erszényét, a szerint amit kiszemelt. 
Ezt a fogást alkalmazta Steiner Lajos fa­
cér pincér. A jeles ipse Kassán a Sátor­
aljaújhely felé induló vonatra ült. A harma­
dik osztályban vele utazott Kovács Pál 
eötvösfalvi földmives. Mikor a vonat elin­
dult Steiner előre bukást színlelt s Kovács 
Pálra esett. Ez abban a pillanatban érezte, 
hogy idegen kéz a zsebébe nyúlt. Oda ka­
pott s hatalmas erővel megragadta a kezet. 
Steiner Lajos fajdalmában felorditva, véde­
kezni akart, de nem segíthetett sorsán. Ko­
vács Pál tetten érte, mikor a zsebéből a 
pénztárcát ki akarta lopni. A többi utasok 
erre a zsebtolvajra támadlak s alaposan el­
verték, majd átadták a rendőrségnek. Steiner 
kihallgatása után átkisértetett a kassai 
ügyészség fogházába.

— Hajsza az ellopott ruhák után. Ma 
éjjel Balogh Mária napszámosnő, aki egy 
most épülő Szentlászló-utcai házon dolgozik, 
az épülőfélben levő szobák egyikébe aludni 
tért. Úgy 10 óra után zajra felébredt s ak­
kor látta, hogy Mizsár János cigány a fekvő 
helye mellett levő ruhákat felnyalábolja s a 
prédával futásnak ered. A leány erre a tol­
vaj cigány után iramodott s az egész kör­
nyéket felverő kiabálással üldözte fosztoga­
tóját. A cigány a Széchényi liget fele me­
nekült. Mikor látta, hogy a leány lármája 
bajba keverheti, futás közben eldobta a lo­
pott ruhát. Mialatt Balogh Mária holmiját 
szedegette a földön, Mizsár felé rontott és 
kesével jobb kezén megszurkálta. A zajra 
rendőr jött. mire a cigány a sötétben elfu­
tott. A rendőr a megsebesült leányt magá­
val vitte a mentőkhöz, hol sebét bekötötték. 
A rendőrség, most Mizsárt keresi.

— A fővárosi orfeum tagjai Kassán. 
Bügler Jenő a Kaszinó palota (Fő-utca 82) 
éttermének tulajdonosa holnap este a fővá­
rosi orfeum elsőrangú müvészerőinek fel­
léptével megkezdi a nagy varrieté előadá­
sokat. A tulajdonos nagy áldozatkészséggel 
a varrieté-szinpad elsőrangú erőit szerződ­
tette, akiknek névsorát lapunk hirdetési ro­
vatában megtalálja az olvasó. A legtöbb 
név hírből ismeretes. Gyárfás Dezső, a Ber­
ger Zsiga, a Móric és több hires kupié 
népszerűsítője, ha másból nem, az ezci 
számra közkézen forgó kottafüzetén hozott 
arcképéről ismeretes. A jeles művész es- 
ténkint gazdag műsorának java számait adja 
elő. Mary Star, Linda Lindau, Hős Terka, 
Doby nővérek, mint énekesnők, elsőranguak. 
Nagy tetszésre számíthat a Les Titos és 
The Georgis akrobata csoport, valamint 
Roseti hires spanyol táncosnő. A tulajdonos 
kiváló gondot tordit arra, hogy az előadá­
sokat családok is látogathassák, ez okból a 
műsor a finom művészet s előkelő szóra­
kozás feltételeinek van alávetve.

— Kifosztott asztalfflók. Presovszky 
József kőmüvespallér tegnap este, mint 
hazament, kinos meglepődéssel látta, hogy 
a lakásán levő irószekrénye zárt fiókja 
nyitva van s abból két 45 korona értékű 
aranygyűrű, egy 14 korona értékű ezüst­

lánc, egy darab 50 koronás és egy darab 
20 koronás bankjegy eltűnt. A károsult je­
lentést tett a rendőrségen. A nyoinozat 
megindult. A lopás valószínűleg úgy történt, 
hogy valaki kileste, hová függeszti Pre­
sovszky lakásajtaja kulcsát s tavollétében a 
szobába hatolt. A lakásajtó zárán ugyanis 
erőszak nyoma nem látható.

Hirdetések.

Részvény eladás.
Tiz darab szikszói gőz­

malom részvényem 30 
százalék áreniedméoy- 
nyel eladó

Csorna József
Maujdevecser.

Augusztus hő'2-án este fél 9 órakor

Nagy varrieté Orfeum.

Bügler Jenő udvari éttermében
(Fő-utca 82 kaszinó palota)
a fővárosi nagy Orfeum első rangú 

művészeinek felléptével
nagy varrieté Orfeum

megnyitó előadás.
A válogatott, kitűnő müsorszámokból ki­

emelendő :
Mary Star cabaret művésznő.
Linda Lindau angol és német szoub- 

rett táncosnő és énekesnő. 
Gyárfás Dezső a Fővárosi Orfeum 

komikusa.
Les Titos táncakrobaták.
Hős Terka a fővárosi orfeum ma­

gyar énekesnője.
The Georgis hármas tréfás akro­

bata csoport.
Doly nővérek nemzetközi táncosnők 

és énekesnők.
Rosetti spanyol • táncosnő.

Minden este uj programm.
::: Szigorúan családias. :::

Belépő-dij személyenkint 1 korona. 
Fenntartott hely 2 korona.

A megnyitó előadáshoz asztalok rezervál- 
tatnak.

Előadás után cigányzene.
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Látható irásu

AÜLETt Írógép
A majas majy, kir. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein. szám alatt az állami tan- , 

Intézeteknek ajánlva.

906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER irójép 
elismerve az irójépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, I 

itt eiyesitve vannak I ; 
Látható írás I

Leinaiyobb átütési iróiép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép !

nEEr Johp Rezső
Budapest, VI Teréz-körut 22.

Prospektus irásmlnta iníyen és bérmentve I

□ Rákóczi u 
emlékkönyv.
Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyságu képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom: |

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 
Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos. Irta: Kerekes György. — 
Tegnap és ma Irta: Mihalik .József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

# !! 1? díszes iliuyztráció !! *•
Kié rr: elendők:

Rákóczi kipp. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt — A Rákóczi 
templom, melyet Báthori Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi kél fia: 6 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina 
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes­
egyházi kriptában. — A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa iátképe 1817-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság;, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.
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BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. KUSSU, fő-UtCa 51. SZ. Telefonnám: 372.

ISIS

1896. óv óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távírda, távbe­
szélő, villámhárító és villanyvilágitási sze- 
o o reléaben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villarryozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.
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C3í~ STBINER ADOLF és TSA G .
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o csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.
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G Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere- Cx>-

G tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
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oo Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o OO
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8ÁÜERNEBL ES FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alopittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SOR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitésse! telszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggé! szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,

GANZ-FELE
villamossági részvénytársaság
kassai irodája: KAZINCZY FERENC=UTCA 4. sz. 1. em.
TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát­
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, 
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be­
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és 
lakások villanyvilágitási berendezését.Mindennemű, 
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges 

világítási és szerelési anyagok elárusitása.

Kiadó: murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


